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Внаслідок низького інвестиційного поте-нціалу транспортно-дорожнього комплексу збільшується зношеність технічних засобів, погіршується їх структура, не забезпечується належна безпека руху. Оновлення виробни-чих фондів галузей транспорту напряму зале-жить від розвиненості вітчизняного транспо-ртного машинобудування, тому ефективність використання потенціалу транспортної ін-фраструктури необхідно оцінювати через призму взаємодії та взаємозалежності галу-зей економіки, які створюють його та вико-ристовують. Все це в умовах конкуренції при-зводить до витіснення українських перевіз-ників з міжнародних ринків транспортних послуг, переорієнтації транзитних вантажо-потоків в обхід України, знижує якість обслу-говування вітчизняних підприємств і насе-лення, створює загрози економічній безпеці держави [1]. Завдання прискорення економічного роз-витку України можливо виконати лише шля-хом ефективного використання транспортної інфраструктури та її динамічного розвитку, особливо в умовах реалізації потенціалу членства нашої країни в СОТ, прийняття Уря-дом України фінансових зобов’язань перед МВФ, Світовим банком та Європейський банк реконструкції і розвитку та підготовки Угоди про вільну торгівлю з Європейською асоціа-цією вільної торгівлі (ЄАВТ). Тому є вкрай необхідним здійснити пошук інноваційної моделі інфраструктурної перебудови, спря-мованої на розширення суспільних зв’язків 

та прискорення матеріальних потоків. Це по-требуватиме реалізації потенціалу транспор-тної галузі шляхом модернізації рухомого складу, розгалуження автомобільних та залі-зничних мереж, усунення диспропорцій наці-ональної мережі у напрямках міжнародних транспортних коридорів та усунення пере-пон і бар’єрів на шляху руху транснаціональ-них вантажних потоків [1; 6]. Структура вантажних перевезень вклю-чає внутрішні перевезення, експортно-імпортні перевезення та транзит вантажів іноземних держав.  Погіршення показників функціонування транспортної системи України під час фінан-сово-економічної кризи обумовлене змен-шенням попиту на послуги транспорту з боку провідних вантажоформуючих галузей еко-номіки і з боку населення. Економіка України виявилася надто вразливою до проявів світо-вої кризи, вона досі не позбавилася глибоких структурних деформацій попереднього пері-оду, значно відстає від розвинених (і не тіль-ки) країн за сукупною продуктивністю наяв-них факторів виробництва та рівнем добро-буту населення, спроможністю забезпечувати стійкий розвиток. Це пояснюється тим, що вітчизняні підприємства відрізняються тех-нологічною відсталістю і енергоємним виро-бництвом, в них спостерігається низький рі-вень диверсифікації ринків збуту, що призво-дить до недостатньої адаптивності до зовні-шніх збурень і веде до негативних тенденцій у виробництві. Отже, надмірна відкритість 
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економіки при нерозвиненості внутрішнього ринку супроводжується високою чутливістю до коливань зовнішньої кон’юнктури, а в умовах кризових явищ вона однією з перших відчуває нові виклики, пов’язані не лише з фінансовими проблемами, але й із змінами клімату, світовими і регіональними енерге-тичними і продовольчими кризами тощо. У період фінансово-економічної кризи обсяги фінансування розвитку дорожньо-транспорт-ного комплексу України, які й до цього були недостатніми, зменшилися до рівня, що не забезпечують навіть простого відтворення основних виробничих фондів [1; 7]. Україна володіє розвиненою інфраструк-турою автотранспорту. Загальна мережа ав-тодоріг загального користування становить 169,5 тис. км, з яких 165,8 тис. км – з твердим покриттям. Вигідне географічне положення України обумовлює проходження її територією Пан’європейських транспортних коридорів но-мерів 3, 5, 7, 9 та транспортного коридору Єв-ропа – Кавказ – Азія (ТРАСЕКА). Між тим, на сьогодні транспортний сектор України у ціло-му задовольняє лише базові потреби економі-ки та населення у перевезеннях. Якісні показ-ники щодо швидкості, якості і ефективності перевезень пасажирів та вантажів поки що не відповідають сучасним вимогам [1; 6]. Укріплення і оновлення матеріально-технічної бази, доведення її до європейських і світових стандартів має супроводжуватись модернізацією нормативно-правової бази, адаптацією законів та підзаконних актів до вимог Євросоюзу, що сприятиме не лише по-дальшому зростанню обсягів вантажних і па-сажирських перевезень (за прогнозами, до 2020 р. можливе щорічне зростання попиту на транспортні послуги на 4–5%, з огляду на що обсяги перевезень вантажів у перспективі можуть зрости у 1,5–2 рази, пасажирів –  у 1,3–1,5 разу), але й поступовій інтеграції транспортної системи України до міжнарод-них мереж. При цьому слід враховувати до-сить високі темпи автомобілізації спромож-них верств населення України, з чим пов’яза-ні також зміни у структурі пасажирських пе-ревезень та їх масштабів [1; 6; 7].  Угода про асоціацію між Україною та Єв-росоюзом охоплює такі сфери:  

– співробітництво з метою розвитку за-значених транс’європейських транспортних мереж (TEN-T), транснаціональних осей. Ця діяльність підтримуватиметься посиленою співпрацею та моніторинговими структура-ми (рамками), включаючи створення належ-них структур підтримки; – приєднання до відповідних міжнарод-них транспортних конвенцій та угод, включа-ючи процедури забезпечення чіткого їх впро-вадження та ефективного виконання; – забезпечення експлуатаційної сумісності (інтероперабельності) транспортних мереж; – удосконалення технології перетину державного кордону України, подальший ро-звиток разом з Євросоюзом спільних пунктів пропуску через державний кордон України; – укладання двосторонніх угод про транс-портне сполучення (за видами транспорту) між Україною та державами – членами Євросо-юзу. Так званий «Порядок денний асоціації Україна – Євросоюз» містить положення про необхідність розроблення концепції держав-ної політики сталого розвитку усіх видів тран-спорту, яка б узгоджувалась з Білою Книгою Євросоюзу щодо транспорту. Реформування транспортної системи та інтеграція її з систе-мою Євросоюзу сприятиме збільшенню мож-ливості доступу до ринків, зростанню обсягів перевезень та експорту транспортних послуг, притоку капіталу та загальній модернізації транспортної інфраструктури України [1; 6; 7].  Об'єктивні умови трансформаційних про-цесів у розвитку України зумовлюють її наці-леність на динамічне входження у світову економічну систему, перш за все, в економіч-ну інтеграцію з провідними державами Захід-ної Європи. Цей процес, безумовно, приведе до зростання товарообмінних операцій між Україною та країнами Європейського Союзу. Важливе значення має вигідне геострате-гічне розташування України, яке дає їй змогу бути вигідним мостом для транзитних пере-везень товарів і пасажирів між державами Європи, Азії і Близького Сходу.  Узагальнення основних підходів до удо-сконалення транспортної системи України та її інтеграція в систему Євросоюзу. Стан транспортної системи, яка забезпе-чує здійснення вантажних та пасажирських 
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перевезень, в ринкових умовах вимагає висо-кої якості функціонування, регулярності та надійності транспортних зв'язків, збережен-ня вантажів і безпеки перевезень пасажирів, швидкості і низької вартості доставки. Відпо-відно до цих умов, для удосконалення стану транспортної інфраструктури України необ-хідно вжити ряд заходів, з метою відповідно-сті потребам європейської інтеграції. При інтеграції в європейську і світову еко-номіку, потреба у високорозвинутій транспор-тній інфраструктурі дедалі посилюється, вона стає базисом для входження України у Євро-пейський Союз та зайняття в ньому місця, яке відповідає рівню високорозвинутої держави. Транспортні мережі України мають ряд переваг, зумовлених, у першу чергу, її геогра-фічним розташуванням. Проте, для повної реалізації потенціалу транспортної інфра-структури необхідно провести заходи, спря-мовані на її удосконалення і приведення до відповідності європейським стандартам. Формування національної економічної системи ринкового типу, намагання в перспе-ктиві ввійти в Європейську економічну сис-тему висувають перед Україною вимоги рео-рганізації транспортно-економічних зв’язків, підвищення основних техніко-економічних показників діяльності всіх видів транспорту, удосконалення інфраструктури тощо. Для покращення стану транспортної га-лузі необхідне фінансове та законодавче сприяння держави. Основні напрями ефекти-вного державного регулювання транспортної системи зображені на рис. 1. Альтернативне зниження доходів транс-портних організацій, у свою чергу, вплинуло на інвестиційний клімат у галузі. Оновлення 

основних фондів не забезпечується не тільки на рівні розширеного, але і простого відтво-рення, що зумовлено нестачею коштів. Рухо-мий склад і обладнання транспортних підп-риємств не витримують конкурентної боро-тьби на ринку транспортних послуг з розви-неними країнами. Україна ризикує втратити свої позиції в такій важливій сфері експорту транспортних послуг, як транзит [3, 30–37]. Україна має всі необхідні стартові умови для формування сучасної системи транспорт-них комунікацій, що відповідала б європейсь-ким вимогам і стандартам. На наш погляд, до них слід віднести наступні:  
– наявність кваліфікованого трудового потенціалу і передових науково-технічних розробок; 
– вигідні природно-кліматичні і геогра-фічні характеристики території; 
– наявність конкурентоздатних науково-технічних проектів, що пройшли відпо-відну експертизу і готові до реалізації; 
– наявність затвердженої концепції ство-рення і функціонування в Україні націо-нальної мережі міжнародних транспорт-них коридорів; 
– достатня ресурсна база і рівень розвит-ку техніки і технологій. Проте, варто зазначити фактори, які стримують процес реструктуризації транспо-ртного комплексу: 1) Необхідність повного технічного пере-оснащення галузі й істотних організаційних змін у всіх видах транспорту. Парк транспор-тних засобів є застарілим і зношеним, деякі об’єкти інфраструктури знаходяться в ава-рійному стані і потребують заміни. 2) Відсутність зацікавленості закордон-них інвесторів у розміщенні капіталу в транс-

Рис. 1. Основні напрями державного регулювання транспортної системи Розроблено на основі [2]. 



83 №  1  ( 8 ) ,  ч е р в е н ь  2 0 1 7  

портні підприємства України. Головною про-блемою розвитку міжнародних транспортних коридорів залишаються відсутність і неспро-можність залучення інвестицій. Потреба в інвестиціях для реконструкції міжнародних транспортних коридорів оцінюється в 10-0 млрд грн. Україні не створено належних умов для залучення іноземних інвесторів, без допомоги яких неможливо вирішувати таку глобальну проблему [5]. 3) Відсутність надійного та стабільного інформаційного забезпечення на базі сучас-них засобів зв'язку і комп'ютерної техніки у безпосередньому поєднанні з системою між-народного зв'язку, міжнародними транспорт-ними органами (комітетом з внутрішнього транспорту ЄЕК ООН, міжнародним союзом автотранспортників та асоціаціями міжнаро-дних автомобільних перевізників суміжних з Україною країн Європи й Азії) [4, 2–4]. 4) Невизнання України світовою співдру-жністю як європейської держави, з якою ба-жано мати стабільні ділові відносини на ши-рокій довгостроковій основі і яке, в перспек-тиві, буде впливати на ключові проблеми єв-ропейської політики. Це зумовлено економіч-ною та політичною ситуацією в Україні. Вагомою проблемою, яка стримує держа-вне регулювання транспортного комплексу, на погляд авторів, є незбалансованість транс-портного комплексу України як єдиного ме-ханізму, що зображено на рис. 2. Роль транспортного комплексу в євроінте-граційних процесах має два аспекти. З одного боку, розвиток транспортної сфери розгляда-

ється як необхідна умова, що сприяє інтеграції вітчизняної економіки у регіональні і світові економічні союзи, причому, транспортне за-безпечення економіки України повинно відпо-відати стандартам, прийнятим в ЄС. З іншого боку, участь транспортного комплексу в інтег-раційному процесі розглядається з точки зору розвитку самостійної галузі, аналогічно до ін-ших галузей економіки, що вільно експорту-ють свою продукцію або співпрацюють з тран-снаціональними компаніями. Характерними формами зовнішньої учас-ті транспортного комплексу в інтеграційних процесах є організація транзитних переве-зень, транспортно-експедиційне обслугову-вання закордонних фірм, оренда транспорт-ної техніки закордонними фірмами, участь у міжнародних транспортно-логістичних схе-мах та інші форми, які відносяться до експор-ту транспортних послуг. Функціонування потужностей транспорт-ної галузі в регіонах недостатньою мірою від-повідає вимогам комплексного територіаль-ного планування. За рахунок введення показ-ників ефективності та інтенсивності викорис-тання транспорту стає можливим раціональ-не розміщення і розвиток транспорту по регі-онах, відповідно до потреби в перевезеннях, здійснення оцінки ефективності та виявлення недоліків у використанні основних фондів і трудових ресурсів транспорту. Міжрегіональ-ні порівняння показників транспортної забез-печеності дозволять зробити порівняльний аналіз рівня розвитку транспортної інфра-структури в регіонах України. Порівняння 
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Рис. 2. Проблеми збалансованості транспортного комплексу України * Розроблено на основі [3; 4]. 
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аналогічних показників між країнами дає змо-гу визначити ступінь підготовленості транспо-ртного комплексу до рівноправної участі в ре-гіональних та глобальних союзах [2]. Тому необхідно здійснити пошук іннова-ційної моделі інфраструктурної перебудови, спрямованої на розширення суспільних зв’яз-ків та прискорення матеріальних потоків. Це, на наш погляд може бути здійснено завдяки реалізації наступних заходів: 
– реалізації потенціалу транспортної галузі шляхом модернізації рухомого складу; 
– розгалуження автомобільних та заліз-ничних мереж; 
– усунення диспропорцій національної мережі у напрямках міжнародних транс-портних мереж; 
– усунення перепон і бар’єрів на шляху переміщення транснаціональних ванта-жних потоків; 
– розширення нормативно-договірної бази та географічної структури перевезень. На наш погляд, майбутня Угода про асоці-ацію України та Європейським Союзом може забезпечити Україні наступні переваги: 
– удосконалення технології перетину дер-жавного кордону України, подальший розвиток разом з Євросоюзом пунктів пропуску через спільний кордон; 
– співпраця з метою розвитку зазначених транс’європейських транспортних ме-реж; 
– приєднання до відповідних міжнарод-них транспортних конвенцій та угод, включаючи процедури забезпечення чіткого їх впровадження та ефективного виконання; 
– можливість укладання двосторонніх угод про транспортне сполучення між Україною та державами - членами Євро-союзу. Реформування транспортної сис-теми та інтеграція її з системою Євросо-юзу сприятиме збільшенню можливості доступу до ринків, зростанню обсягів перевезень та експорту транспортних послуг, притоку капіталу та загальній модернізації транспортної інфраструк-тури України; 
– забезпечення експлуатаційної суміснос-ті транспортних мереж тощо. Розвиток транспортної інфраструктури в Україні залишається незадовільним і стає на заваді створенню передумов для поліпшення взаємозв’язків як всередині країни, так і на 

міждержавному рівні, якісному забезпеченню транспортного обслуговування суб’єктів госпо-дарювання і населення, розвитку експортного потенціалу транспортної галузі, покращенню іміджу України як транзитної країни. Тому, роз-виток транспортних мереж та реалізація поте-нціалу транспортної інфраструктури перетво-рюються на один із ключових елементів стра-тегії економічного зростання держави в цілому та забезпечення її економічної безпеки. Важливими завданнями державної полі-тики у транспортній сфері є удосконалення законодавчого та організаційного базису рес-труктуризації транспортної інфраструктури, розбудова національної мережі міжнародних транспортних коридорів та її поступове інте-грування в транспортні системи Європи та Азії, Балтійського й Чорноморського економі-чного просторів. У той час, як очікуване ство-рення зони вільної торгівлі між Україною та Євросоюз створить нові можливості для тор-гівлі, недостатньо розвинута транспортна інфраструктура може призвести до суттєвих економічних втрат і перешкодити економіч-ному розвитку України. Згідно з Концепцією розвитку транспорт-но-дорожнього комплексу України на серед-ньостроковий період та до 2020 року передба-чено активізацію процесів інтеграції транспор-тно-дорожнього комплексу України до євро-пейської та світової транспортних систем. У 2010 році обсяги перевезень вантажів всіма видами транспорту загального користування збільшилися на 4,3% у порівнянні з 2009 ро-ком. Відповідно прогнозам очікується щорічне зростання попиту на транспортні послуги на 4−5%, обсяги перевезень вантажів до 2017 ро-ку можуть збільшитися на 27–28%, пасажирів – на 2,7%, а у перспективі до 2020 року ванта-жів – у 1,5–2 рази, пасажирів – у 1,3–1,5 рази.  Реалізація стратегії розвитку дасть змогу:  
– модернізувати транспортну систему та підвищити ефективність її функціону-вання;  
– задовольнити потребу національної економіки і населення у перевезеннях та підвищити якість і доступність транс-портних послуг;  
– забезпечити своєчасність доставки ван-тажів;  
– удосконалити систему управління галу-ззю транспорту;  
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– збільшити пропускну спроможність тра-нспортної мережі;  
– підвищити рівень безпеки на транспорті;  
– зменшити на 30% обсяг викидів шкідли-вих речовин в атмосферу;  
– зменшити на 15–20% енергоємність транспорту, зокрема автомобільного – з 43,6 до 34,8 грами умовного палива на  1 тонно-кілометр;  
– прискорити темпи інтеграції вітчизня-ної транспортної системи до європейсь-кої та світової транспортних систем, ма-ксимально використати транзитний потенціал держави Транспортний коридор Балтика – Чорне море та Євразійський міжнародний транспо-ртний коридор в разі їх поєднання залучать в Україну потужні транзитні потоки, включаю-чи зв'язки Південної Азії та Африки з Євро-пою, Ближнього Сходу з Європою, Середньої Азії з Європою, які створять одну з найбільш перспективних для нашої країни транспорт-них артерій міжконтинентального значення. В складі цих коридорів можуть бути ство-рено декілька вільних економічних зон. Зокре-ма називаються вільна економічна зона «Інтерпорт-Ковель» (Волинь), вільна економіч-на зона «Порто-Франко» в Одесі, вільна еконо-мічна зона «Аджалик» та ВЕЗ «Антарктика» в Іллічівську, міжнародна вільна економічна зо-на «Рені-Галац-Джурджулешти». До складу мі-жнародного транспортного коридору Євросою-зу номерів 3, 5, 7, 9 можуть увійти вільна еконо-мічна зона «Мостиська», «Жовква», «Яворів», «Закарпаття» та інші [3; 4]. З кожним роком країни Європи, які є ос-новними партнерами України у зовнішньое-кономічній сфері, посилюють вимоги до тех-нічного стану автотранспорту, що пов’язано із проблемами навколишнього середовища, а кількість зареєстрованих екологічних автот-ранспортних засобів, які виконують міжнаро-дні автомобільні перевезення постійно зрос-тає. В Україні зберігається стійка тенденція зростання кількості автотранспортних засо-бів, які виконують міжнародні автомобільні перевезення, що спричинено швидким запов-ненням відносно вільного ринку України. Єдине завдання уряду є заохочення на зако-нодавчому рівні автоперевізників забезпечу-вати зростання цієї динаміки за рахунок ав-томобілів, що відповідають євростандартам.  

При залученні галузевих фахівців, інвес-торів та грамотному спрямуванні грошових потоків Україна має всі шанси стати лідером в галузі міжнародних перевезень.  Очікується, що вантажообіг контейнер-них вантажів на напрямі Західна Європа – Східна Азія в перспективі складе загалом 25 млрд дол., оскільки потенційні можливос-ті залучення в Україну міжнародних транспо-ртних потоків є значними. Обсяг транзитних перевезень через територію країни може бу-ти збільшений вже найближчим часом на  25–30%, а в перспективі – в декілька разів. Відповідне зростання надходжень до бюдже-ту може скласти декілька млрд. дол. США. Покращення інфраструктури автомобіль-них доріг привабить нові транзитні потоки те-риторією нашої країни, що в свою чергу є еко-номічно вельми привабливою перспективою. Застаріла матеріально-технічна база на-ціональних перевізників негативно впливає на діяльність галузі, але в даний час вже здій-снюються певні кроки для покращення цієї ситуації. В свою чергу це потребує встанов-лення вимог до транспорту, який займається даними перевезеннями, до дорожнього пок-риття всередині країни, особливо на дорогах міжнародного сполучення. 
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Formulation of the problem. In the mod-ern conditions of globalization extension, the crucial role of transborder (cross-border) coop-eration in the regions’ and communities’ activi-ties increases. The new opportunities for im-provement of economic activity in peripheral territories in order to renew their competitive-ness appear. Transborder cooperation is a form of foreign relations which intensifies socio-economic, scientific and technological, cultural and educational relations between neighboring countries.  

Analysis of recent studies and publications. Prospects of promotion of Ukrainian state ports are researched and evaluated in the scientific works of such authors as P. Havras [1], V. Melnik [2], S. Shevchuk [3], etc. However, strategies of in-vestment attractiveness of Ukrainian Black Sea ports are not investigated enough.  
Objectives article. The aim of this research is to substantiate scientifically the investment attractiveness of state seaports of Black Sea re-gion of Ukraine in the conditions of transboarder cooperation.  
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MANAGERIAL ACTIVITY TO IMPROVE INTERNATIONAL ROAD TRANSPORT  
Researched approaches to improving international transport, transport infrastructure development 

and its integration with the EU system. The state of the transport system, specified conditions for the forma-
tion of a modern system of transport communications, which would meet European requirements and stan-
dards. Intended measures will help to achieve the desired state of the transport system. 
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transit flows.  
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УПРАВЛЕНЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 
МЕЖДУНАРОДНЫХ АВТОПЕРЕВОЗОК  

Исследуются подходы к совершенствованию международных автоперевозок, развития инфра-
структуры автотранспорта и интеграция ее с системой Евросоюза. Проанализировано состоя-
ние транспортной системы, указанны условия для формирования современной системы транс-
портных коммуникаций, которая соответствовала бы европейским требованиям и стандартам. 
Намеченные меры, способствующие достижению желаемого состояния транспортной системы. 
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MARITIME ECONOMIC COMPLEX  
OF BLACK SEA REGION OF UKRAINE IN CONDITIONS 

OF TRANSBORDER COOPERATION 
 

In the article maritime economic complex of Black Sea region of Ukraine is analyzed. Matrix of attrac-
tiveness of Black Sea region’s seaports is developed. Main priorities of seaports’ development in conditions of 
transborder cooperation is established. 

Кeywords:  maritime economic complex, investments, matrix of attractiveness, transborder coopera-
tion. 


